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РАКЕТНА ПРОГРАМА НАЦИСТСЬКОЇ НІМЕЧЧИНИ (1944–1945) 
ЯК ЗНАРЯДДЯ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО ТИСКУ 

НА НАСЕЛЕННЯ КРАЇН-ПРОТИВНИКІВ

У статті досліджується ракетна програма нацистської Німеччини 1944–1945 рр. як інстру-
мент соціально-психологічного впливу на цивільне населення та військово-політичне керівництво 
країн-противників. У центрі уваги перебуває аналіз ракет Фау-1 (крилата ракета) та Фау-2 (ба-
лістична ракета) не лише як технічних новацій, а як засобів реалізації стратегії морального тиску 
в умовах завершального етапу війни. Проаналізовано організаційні передумови реалізації ракетної 
програми та інформаційного супроводу, що формував уявлення про концепцію «зброї відплати» 
як інструменту неминучого удару та символу технологічної переваги. Обґрунтовується теза про 
те, що ракетна програма виступала не лише військово-технічним проєктом, а складовою ширшої 
концепції психологічної війни, спрямованої на підрив моральної стійкості противника. Таким чи-
ном дослідження дозволяє розглядати застосування Фау-1 і Фау-2 як елемент комплексної стра-
тегії соціально-психологічного впливу, що поєднувала технічні можливості, організаційні ресурси 
та пропагандистське використання образу новітньої зброї в умовах тотальної війни.

Ключові слова: Друга світова війна, історія  військової техніки, ракетна програма нацистської 
Німеччини, психологічна війна, соціально-психологічний терор, балістичні ракети, крилаті раке-
ти, стратегія залякування, військово-промисловий комплекс.

Постановка проблеми. Друга світова війна 
стала етапом якісного технологічного розвит-
ку військової сфери, що спричинило інтеграцію 
принципово нових засобів у загальну стратегію 
ведення війни. Озброєння почали розглядати не 
лише як інструмент фізичного знищення живої 
сили та матеріальних ресурсів противника, а й 
засіб системного психологічного впливу на його 
тилову складову для підриву морального духу ци-
вільного населення.

Утім, витоки цієї ідеї сягають початку 
ХХ століття. З появою нових родів військ, зокре-
ма стратегічної бомбардувальної авіації, окремі 
військові теоретики сформулювали концепції 
руйнування тилу як базисної основи військової 
потуги держави. Показовими у цьому контексті 
є погляди італійського військового теоретика 
генерал-майора Королівської італійської армії 
Джуліо Дуе, який обґрунтовував необхідність 
масованих ударів по цивільній інфраструктурі 
як засобу деморалізації населення та пришвид-
шення капітуляції. Практичне втілення подібних 
підходів можна простежити під час знищення 

міста Герніка (1937 р.) під час Громадянської 
війни в Іспанії, а також англо-американських 
бомбардувань німецьких міст у роки Другої сві-
тової війни.

Разом з тим німецькі ракетні обстріли 
1944–1945 рр., відомі як основний меха-
нізм реалізації програми «зброї відплати» 
(Vergeltungswaff en), репрезентують якісно новий 
щабель розвитку цієї стратегії. На відміну від 
попередніх прикладів, де психологічний ефект 
супроводжував виконання військових завдань, 
психологічний вплив ракет Фау-1 та Фау-2 на-
бував самостійного стратегічного значення 
та значно переважав їх безпосередню військову 
ефективність. Таким чином постає проблема ін-
терпретації німецької ракетної програми не лише 
як технологічного прориву чи епізоду ескалації 
воєнного протистояння, а як цілеспрямованого 
механізму соціально-психологічного тиску на ци-
вільне населення країн-противників. Осмислення 
цих механізмів зберігає актуальність і у контексті 
сучасних досліджень гібридних загроз та інфор-
маційно-психологічних операцій.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика німецької ракетної програми має 
значне висвітлення в науковій літературі, проте, 
переважна більшість досліджень зосереджується 
на технічних, виробничих чи військових аспектах 
проєкту, мало згадуючи питання психологічного 
впливу на цивільне населення у парадигмі кон-
цепції підриву моральної складової його опору.

Серед українських авторів важливий внесок 
у дослідження теми озброєнь Третього Райху 
зробив Ігор Бондаренко – відомий український 
дослідник військової техніки та озброєнь ХХ сто-
ліття. У своїй роботі «Проєкт “Фау-3” у  історії 
Другої світової війни» автор детально висвітлює 
маловідомі аспекти створення багатокамерної 
гармати V-3, простежуючи еволюцію інженерної 
думки у межах ракетно-артилерійських розробок 
нацистської Німеччини (Бондаренко, І. 2022). 
Його компетентність ґрунтується на поєднанні 
техніко-історичного аналізу з широким охоплен-
ням архівних і технічних джерел.

Британська історіографія представлена пра-
цями провідних експертів у питаннях військової 
думки ХХ століття. Перш за все йдеться про Роя 
Айронса – британського дослідника історії Дру-
гої світової війни, спеціаліста з питань розвитку 
озброєнь та їх впливу на перебіг бойових дій. 
У своїх численних публікаціях (у аспекті дослі-
джуваної тематики особливий інтерес викликає 
«Зброя терору Гітлера: ціна помсти») автор ана-
лізує економічні й стратегічні наслідки застосу-
вання балістичних ракет, доводячи що їх вироб-
ництво значно відтягнуло ресурси від випуску 
винищувальної авіації, важливої складової обо-
рони Німеччини в умовах масштабних англо-аме-
риканських бомбардувань (Irons, R. 2002).

Річард Харгрівз, англійський військовий ко-
респондент та один із провідних європейських 
публіцистів у тематиці досліджень озброєння ча-
сів Другої світової війни, у своїх працях порушує 
проблематику технічних і тактичних аспектів оз-
броєнь Другої світової війни. Його роботи при-
свячені оцінюванню реальної бойової ефектив-
ності ракетних систем та їх місця у загальному 
військовому арсеналі Німеччини (Hargreaves, R. 
2023). Такий технічний фокус дає змогу відокре-
мити міф про «велич» крилатих і балістичних 
ракет Третього Райху від їхнього реального бойо-
вого потенціалу та об’єктивних тактичних мож-
ливостей.

У загальносвітовій історіографії фундамен-
тальне значення мають роботи Майкла Ной-
фельда – німецько-канадського історика техніки 

та куратора відділу космічної історії Національ-
ного музею авіації та космонавтики Смітсонів-
ського інституту. У монографії «Ракета та Райх: 
Пенемюнде та настання ери балістичних ракет» 
дослідник комплексно проаналізував становлен-
ня ракетної програми Німеччини, поєднавши 
технічний, інституційний та політичний виміри 
її розвитку (Neufeld, M. J. 1995). Компетентність 
автора зумовлена багаторічною роботою з архів-
ними матеріалами, включно з документами вій-
ськових відомств і матеріалами допитів учасників 
програми у повоєнний час. Нойфельд детально 
розкриває структуру управління ракетними під-
розділами, роль військово-промислового комп-
лексу та місце ракет у стратегічному мисленні 
керівництва Райху, що робить його дослідження 
однією з ключових академічних праць з цієї те-
матики.

Важливо зробити акцент на доцільності ви-
користання праць, дотичних до соціології та вій-
ськової психології. Виняткову цінність становлять 
роботи Девіда Лернера, американського соціоло-
га, відомого своїми дослідженнями психології ма-
сового страху та взаємодії цивільних суспільств 
із сучасними засобами ураження, зокрема у кон-
тексті концепції «внутрішніх фронтів». Його 
праці дають змогу поставити психологічний 
ефект великих ударів у загальні закономірності 
сприйняття загрози цивільним населенням. Зде-
більшого автор висвітлює механізми військового 
психологічного примусу з боку союзників (з ме-
тою підриву опору населення Німеччини), проте, 
розкриті у його працях концепції психологічного 
примусу до капітуляції дають змогу сформувати 
цілісне розуміння актуальних на час Другої світо-
вої війни ключових компонентів ведення психо-
логічної війни (Lerner, D. 1971).

Водночас варто зазначити, що комплексний 
аналіз соціально-психологічних механізмів впли-
ву саме німецької ракетної програми з урахуван-
ням її пропагандистської підтримки ще недо-
статньо розроблений, що створює підґрунтя для 
наукової новизни цієї статті.

Метою статті є розкриття сутності гітлерів-
ської програми «зброї відплати» (1944–1945 рр.) 
як інструменту соціально-психологічного тис-
ку (тероризування) на цивільне населення кра-
їн-противників, виявлення основних компонентів 
цього механізму та оцінювання їх ефективності 
у контексті стратегії психологічної війни нацист-
ської Німеччини.

Виклад основного матеріалу. Ракетна про-
грама Третього Райху, реалізована у 1930-х – 
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1945 рр., спочатку сприймалася як військо-
во-технічний проєкт у межах модернізації 
озброєнь вермахту. Первинні розробки баліс-
тичних ракет серії А (Агрегат) здійснювалися 
в Артилерійському управлінні сухопутних військ 
(Heereswaff enamt), а з 1937 р. були зосереджені 
у дослідницькому центрі в Пенемюнде. Органі-
заційно ця програма підпорядковувалася вищим 
ешелонам військового керівництва і практично 
необмежено використовувала ресурси військо-
во-промислової системи Третього Райху. Зокре-
ма, після масованих бомбардувань 1943 р. були 
створені спеціальні формування для виробництва 
та обслуговування ракет у підземному комплексі 
«Міттельверк» та «Дора-Міттельбау», де широко 
застосовувалися примусові роботи в’язнів кон-
цтаборів.

Паралельно з розвитком технологій форму-
валися й окремі військові підрозділи, спеціально 
призначені для експлуатації та запуску ракет-
них систем. Зокрема, у складі сухопутних військ 
вермахту створювались моторизовані артиле-
рійські батальйони тяжкої артилерії «Schwere 
Artillerie-Abteilungen» (Важкі артилерійські ба-
тальйони), які мали відповідні технічні, пускові 
та логістичні підрозділи і були підготовлені до 
роботи із ракетними комплексами. Серед них 
виділяються батальйони Artillerie Abteilung 836 
(mot.) (Артилерійський моторизований батальйон 
836), Artillerie Abte ilung 485 (mot.) (Артилерій-
ський моторизований батальйон 485) та Artillerie 
Abteilung 962 (mot.) (Артилерійський мотори-
зований батальйон 962), що виконували функції 
підготовки, транспортування, монтажу та без-
посереднього пуску ракетних систем (Tessin, G. 
1980, s.  589–592). 

Для централізації управління цими частинами 
у листопаді–грудні 1943 р. було сформовано спе-
ціальне оперативне з’єднання – LXV Armeekorps 
z.b.V. (Армійський корпус «Велика Британія»), 
що включав кілька артилерійських батальйонів 
та координував їх застосування у польових умо-
вах (Tessin, G. 1980, s.  596–599). Ці військові ча-
стини і структури управління фактично станови-
ли окремий військовий стратегічний компонент, 
що діяв автономно від традиційної артилерії чи 
авіації і вимагав специфічної організаційної під-
готовки та оперативних засобів.

У технічному вимірі ракети Фау-1 та Фау-2 не 
забезпечували стратегічного перелому на фрон-
ті. Їх точність залишалася обмеженою, а система 
наведення не давала змоги гарантувати влучання 
у конкретну військову ціль, що зумовлювало за-

стосування їх насамперед проти великих густо-
населених районів. Незважаючи на збільшення 
обсягів виробництва, ракети не змогли стати ви-
рішальним фактором у військовому сенсі.

Проте об’єктивні можливості для соціаль-
но-психологічного впливу були закладені у самій 
природі цих систем. Ракета Фау-2 досягала цілі 
надзвуковою швидкістю і вибухала раптово. Ци-
вільне населення не мало можливості отримати 
сигнал тривоги чи підготуватися, що створювало 
стан постійної загрози та тривожного очікування. 
Вибух ставав першим індикатором атаки. У ви-
падку Фау-1 характерний звук пульсуючого дви-
гуна формував короткий часовий інтервал між 
припиненням шуму й падінням ракети, що само 
по собі породжувало очікування й психологічну 
напругу. Такі особливості застосування позбав-
ляли населення відчуття контролю над власною 
безпекою і поступово створювали атмосферу 
тривалої невизначеності, що мало посилювати 
ефект морального тиску.

З 1944 р., коли стратегічна ініціатива остаточ-
но перейшла до союзників, керівництво Німеччи-
ни почало усвідомлювати, що ракети не здатні пе-
реломити хід бойових дій. Проте їх розглядали як 
інструмент морального впливу, спроможний під-
тримувати певний рівень мобілізаційної стійкості 
всередині держави та чинити психологічний тиск 
на населення країн-противників. 

В умовах неминучої стратегічної поразки ке-
рівництво Райху активно інтегрувало ракетну 
програму у пропагандистський наратив: поши-
рювалися повідомлення про «новітні технології», 
що нібито могли завдати руйнувань без участі 
авіації, створюючи образ невидимої та неконтр-
ольованої загрози. Публічні демонстрації, стат-
ті у пресі та інформаційні бюлетені формували 
уявлення про неминучість ударів і технологічну 
перевагу, посилюючи психологічний тиск на на-
селення країн-противників та створюючи атмос-
феру морального виснаження навіть за умов оче-
видної стратегічної поразки.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Ракетна програма Третього Райху 
у 1944–1945 рр. була використана як комплек-
сний інструмент, що поєднував військово-техніч-
ні можливості з чітко визначеним соціально-пси-
хологічним призначенням. Основним завданням 
її реалізації було створення системного тиску на 
противника деморалізацією цивільного населен-
ня та ослаблення бойового духу, що розглядалося 
керівництвом Райху як один із ключових елемен-
тів стратегічної концепції останніх років війни. 
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Програма інтегрувала технічні характеристики 
ракет, організаційні структури, спеціалізовані 
частини обслуговування та інформаційно-пропа-
гандистський супровід для максимізації ефекту 
психологічного зламу.

Фактори, що забезпечували реалізацію цієї 
стратегії, були різноманітні. Перш за все, це ор-
ганізаційна інфраструктура: створення окремого 
виду військ, спеціальних частин та підрозділів, 
відповідальних за підготовку, обслуговування 
та запуск ракет, що давало змогу координува-
ти удари та підтримувати відчуття системності 
і неминучості атак. Другим чинником була сама 
природа ракетної зброї: висока швидкість, від-
носна неперехоплюваність, непередбачуваність 
часу та місця ураження. Ці особливості дозволя-
ли формувати у противника відчуття постійної 
загрози, невизначеності та технічної переваги 
нападника. Третім компонентом виступала про-
пагандистська підтримка програми: керівництво 
та медіа Райху активно формували наративи про 
потужність нової зброї, її здатність завдавати уда-
рів без участі традиційних військових сил і ство-
рювати психологічний тиск на державу та насе-
лення противника.

Таким чином ракети Фау-1 та Фау-2 перетво-
рилися на елемент стратегічного психологічного 
впливу. Вони забезпечували ефект постійної не-
визначеності, підсилювали відчуття вразливості 
тилів країн-противників і сприяли підриву мо-
ральної стійкості населення, що дозволяло керів-
ництву Райху використовувати технологічний по-

тенціал для реалізації своєї концепції морального 
тиску. Пропагандистська робота посилювала цю 
парадигму: повідомлення про нові удари, інфор-
маційні кампанії та створення образу неминучої 
загрози формували у противника враження, що 
німецький потенціал залишається значним навіть 
у ситуації стратегічного відступу.

Таким чином, програма демонструє, як техніч-
ний і організаційний потенціал ракети, поєднаний 
із цілеспрямованою інформаційною політикою, 
міг виступати ефективним засобом психоло-
гічного впливу на противника. Підсумовуючи, 
можна констатувати, що стратегічна концепція 
використання ракет як інструменту морального 
тиску стала ключовим компонентом останніх ро-
ків війни та є цікавим об’єктом для подальших 
досліджень щодо взаємодії технології, організації 
та психологічних факторів у воєнних конфліктах. 
Перспективи майбутніх досліджень включають 
більш детальний аналіз механізмів формування 
психологічної напруги та порівняння подібних 
програм у сучасних і повоєнних умовах. У пер-
спективі подальші дослідження можуть зосере-
джуватися на порівнянні психологічного ефекту 
ракетних програм різних країн у Другій світовій 
війні, аналізі інтеграції військово-технічних но-
вацій із пропагандистськими стратегіями та ви-
вченні еволюції концепцій психологічної війни 
у повоєнний період. Це дасть змогу краще зрозу-
міти механізми соціально-психологічного тиску 
у воєнних конфліктах та їх значення для форму-
вання сучасних воєнно-політичних доктрин.
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The article examines the rocket program of Nazi Germany in 1944–1945 as an instrument of socio-
psychological infl uence on the civilian population and the military-political leadership of opposing countries.

The research focuses on the analysis of the V-1 cruise missile and the V-2 ballistic missile not only as 
technological innovations but also as tools for implementing a strategy of psychological pressure during the 
fi nal stage of the war. Their technical characteristics – speed, range, trajectory features, and the diffi  culty of 
interception – are considered in the context of their capacity to create a persistent sense of uncertainty and 
constant threat for the enemy.

Particular attention is devoted to whether the psychological eff ect was regarded as one of the primary 
objectives of the use of rocket weapons and how this potential was incorporated into the strategic calculations 
of the leadership of the Third Reich amid the deterioration of Germany’s military-strategic position.

The article also analyses the organizational prerequisites for the implementation of the rocket program, the 
role of specialized military formations, and the information support that shaped the concept of the “weapon of 
retaliation” as a symbol of inevitable strike and technological superiority.

The study substantiates the thesis that the rocket program functioned not only as a military-technical project 
but also as a component of a broader concept of psychological warfare aimed at undermining the moral resilience 
of the enemy.
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